

Многие наверняка не раз слышали или читали о нацболах, акции которых неоднократно описывались во множестве СМИ. Но кто они такие и чего хотят?

НАЦИОНАЛ-БОЛЬШЕВИКИ ИЛИ ПОЛИТ-МЕНЬШЕВИКИ?

Нацболами прозвали последователей скандально известного писателя Эдуарда Лимонова, который на заре своей популярности прославился романом с голубым оттенком "Это я, Эдичка". Затем этот писатель-изгой решил заняться политикой и забыть свое скандальное прошлое. Впрочем, это не совсем получается...

На политическом поле он основал так называемую Национал-большевистскую партию (НБП), членов или сторонников которой в народе и СМИ прозвали нацболами. Наладил издание газеты "Лимонка". Правда, со стороны как ортодоксальных коммунистических, так и национал-патриотических организаций такое нелепое название партии вызывает больше недоумение, чем какое-либо положительное или отрицательное отношение. Да и сама идеология, если программу этой организации так можно обозначить, вызывает только неподдельный сарказм.

Начав свою деятельность в Москве и Питере, нацболы постепенно разрастались в регионы, находя себе сторонников среди маргиналов и радикально настроенной студенческой молодежи. Многие заметили, что члены партии сказали что-либо внятное об идеологии и программе партии не могут, но послушно выполняют установки центра на проведение шумных акций. Действуя в течение нескольких лет, нацболы вызвали столько кризисов (а у сторонних наблюдателей, да и у самих членов движения накопилось столько вопросов к Лимонову), что движение стало постепенно угасать, а скандалы больше переходить из плоскости громких политических акций в плоскость обсуждения внутренних отношений в партии.

Пожалуй, самый неудобный вопрос, который ставит в тупик каждого члена НБП: все-таки является ли их лидер Лимонов гомосексуалистом, о чем он в свое время поспешил поведать миру в известном романе? Понятное дело, что многим такой вопрос неудобен, но он как для внешнего мира, так и для мира НБП остается все еще открытым. В уверения самого Лимонова, что он передавал ощущения не свои, а персонажа романа, мало кто верит.

Многих сторонников НБП в последнее время стала удивлять политика центра и самого Лимонова по отношению к тем, кто уже пострадал за "идею". Следовавшие одна за другой "громкие" акции по захвату администрации президента, закидывания яйцами крупных чиновников приводили на скамью подсудимых многих моло-



дых людей. Поначалу эти акции привлекали внимание СМИ, но из-за частой периодичности и мелкого масштаба интерес к ним упал. Многие тогда начали задаваться вопросом: что эти акции дали их участникам, партии, кроме штрафов и сроков? Ничего! Ничего, кроме того, что СМИ заговорили о Лимонове! Значит, эти акции нужны только для популяризации и удовлетворения честолюбия одного человека — Лимонова? Многие пришли к выводу, что да. В своем издании — газете "Лимонка" — нацболы описывают с чувством полного удовлетворения ту борьбу, которую "ведут" их последователи во имя непонятной идеи, но "понятного" человека. Впрочем, такие структуры существовали всегда, чаще в виде сект, чьи лидеры ради удовлетворения собственных амбиций и мании величия не раз использовали последователей как "пушечное мясо".

Другой аспект. В движении много студенческой молодежи. Это и понятно. Все мы были студентами со своими стремлениями к переустройству мира, поиском приключений. Вот они и идут на совершенно бессмысленные, с точки зрения политической борьбы, но не с точки зрения популяризации известного человека, акции. Например, как повлияет на политику правительства брошенное в министра яйцо? Никак! Зато эту "сенса-

цию" тут же подхватят СМИ и взахлеб будут пиарить "политика" Лимонова, строить догадки о его политическом будущем и т. п.

Только вот идти в открытую политику, ту самую, где происходит формирование органов власти, Лимонов не стремится. Официальных позиций несколько. Первая: дескать, мы, нацболы, хотим официально зарегистрировать свою партию, соблюли все требования закона о политических партиях: набрали необходимое количество членов и создали региональные отделения. Но нас не хотят регистрировать, так как нашей популярности и активности боится власть. Только вот беда: при проверке выясняется, что заявления частенько поданы давно умершими людьми или ничего об этом не подозревающими гражданами. Бывали случаи, когда такая ситуация ставила в неудобное положение чиновников различных рангов. Регистрационные органы обращались к ним с просьбой подтвердить свое членство в НБП. Понятное дело, что о членстве у нацболов они узнавали от этих самых регистрирующих органов.

Другая позиция: раз нас не хотят регистрировать, то борьбу мы будем вести в любом случае, пусть даже подпольно, всеми доступными нам способами.

На мой взгляд, всё куда проще, чем рисует нам Лимонов. Для ведения политической деятельности, да еще в масштабах Рос-

сии, у него просто не хватает ни людей, ни средств, еще и идеология подкачивает. Его идеи, прошлое и настоящая деятельность у населения ничего, кроме сарказма, не вызывают, да еще жалость к тем ребятам, которые пострадали за "идею" писателя Лимонова. В случае перехода к официальной деятельности первые же выборы обернутся фиаско "масштабного политика" Лимонова, а значит, рухнет и его авторитет внутри движения.

За внешним благополучием и, казалось бы, стойкостью движения в нем происходят неординарные процессы, которые, как предполагают многие политологи, приведут к краху организации уже в ближайшем будущем.

В организации огромная текучка членов. Одних сажают за преступления во имя "идеи", и, оставленные наедине со своими проблемами, они разочаровываются в своем лидере. Другие, пройдя студенческий возраст, начинают думать о более приземленном: как жить, на что содержать семью и т. п. Третьи разочаровываются в самой политике Лимонова, которая ни к каким осязаемым результатам не привела. Для них Лимонов остается в прошлом.

Говорят, что из-за этого в организации назревает существенный раскол, и Лимонов, так же как и Баркашов в свое время, может остаться в гордом одиночестве с несколькими фанатами.

В нашем городе тоже есть организация НБП. Возглавляет ее Михаил Деев, работающий сторожем, в свои 20 лет не имеющий ничего, кроме среднего образования, за душой. Как отмечают наблюдатели, некогда в его организации состояло около 10 человек, но большинство из них, поняв, куда попали, решили либо перейти в более уважаемую организацию, либо завязать с политикой вообще. На последние публичные акции в Орле собирается 2 — 3 нацбола, одиноко продавая "Лимонку". Другие ортодоксальные коммунистические организации нашего города, похоже, взяли шефство над местными нацболами, позволяя им поучаствовать в собственных массовых акциях, покричать в мегафон. Так вроде бы и численность увеличивается человек до 10, но все дело портят "чужие" флаги, затмевающие флаг НБП. Разочарование в Эдичке Лимонове, похоже, докатилось и до нашего региона. Время расставило все точки над "i", отмерив каждому время его жизни.

Михаил СВЕТЛОВ.

МОЛОДЫЕ ЗАКОНОДАТЕЛИ

Читинская областная дума утвердила положение об общественной молодежной палате.

Согласно принятому документу молодежная палата станет совещательным и консультативным органом. Целью её работы является содействие депутатской деятельности в сфере регулирования прав и интересов молодежи. Кроме того, разработчики законопроекта собираются через деятельность нового совещательного органа приобщать молодежь к законотворческой деятельности.

В палату войдут 64 человека: 32 представителя от районов и городов области, 16 представителей молодежных общественных организаций и 16 человек от учебных учреждений. Их возраст от 18 до 30 лет. Собирается законодательно активная молодежь будет как минимум четыре раза в год.

У молодежной палаты будет куратор в лице депутата областной думы, предложенного советом законодательного собрания.

По образу и подобию областной думы в молодежной палате появится совет молодежной палаты. К его работе будут привлекаться взрослые специалисты и учёные, представители молодежных общественных объединений региона.

ПРОБЛЕМЫ МОЛОДЁЖИ РАССМОТРЯТ ПАРТИИ

27 июня в Волгограде под девизом "За социальное партнерство ради будущего!" пройдет шестой Всероссийский форум молодежных общественных организаций.

Его участники обсудят вопросы возможного сотрудничества бизнес-структур и общественных объединений по реализации социальных проектов с участием молодежи. Среди приглашенных на мероприятие — руководители российских политических партий. Основная тема встречи — решение актуальных молодежных проблем, а именно: обеспечение жильем, трудоустройство, участие молодежи в построении гражданского общества.

ПЕРВЫЙ ПРАВОСЛАВНЫЙ МОЛОДЁЖНЫЙ КЛУБ СТРАНЫ

В Ставропольском крае состоялось первое заседание православного молодежного клуба.

Молодые прихожане Георгиевского храма, что в посёлке Дёмино, решили объединиться, для того чтобы проповедовать Слово Божие своим сверстникам, бороться с наркоманией и сектантством, потрудиться на ниве социального служения.

"Стремление к единству и взаимопониманию является одной из наших главных целей, — подчеркнул настоятель храма священник Георгий Угрюмов. — Мы должны стремиться внести свой посильный вклад в создание общества, которое может жить законами морали и нравственности, принципами чести, долга и любви к ближнему".

По сообщениям информантов.